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1 Θεσμικό Πλαίσιο 

Με την λειτουργία των Τελωνειακών Ελεγκτικών Κέντρων (Τ.Ε.Κ.), τα οποία συστάθηκαν με 

την υπό στοιχεία Δ. ΟΡΓ.Α 1117515 ΕΞ2024/24 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ (Β΄5831), 

επέρχονται αλλαγές στους ελέγχους που διενεργούνται στα παραστατικά που υποβάλλονται 

κατά περίπτωση, κατά την διεκπεραίωση των τελωνειακών διαδικασιών. 

 

Με το παρόν εγχειρίδιο χρήσης παρέχονται οδηγίες για τη νέα λειτουργικότητα της 

ηλεκτρονικής υποβολής και διαχείρισης του παραστατικού της Δήλωσης Ειδικών Φόρων 

Κατανάλωσης (ΔΕΦΚ), για την διαδικασία θέσης σε ανάλωση εμπορευμάτων και την 

βεβαίωση Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), Φόρου Κατανάλωσης (Φ.Κ.), Τέλους 

Ταξινόμησης, Φ.Π.Α., φόρου πολυτελείας καθώς και λοιπών τελών, εισφορών και 

δικαιωμάτων, είτε αυτά υποβάλλονται σε τελωνεία που έχουν ενταχθεί στην κεντρικοποίηση 

του ελέγχου είτε όχι.  
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2 Νέες Λειτουργικότητες στην υποβολή ΔΕΦΚ 

Με αφορμή την κεντρικοποίηση των τελωνειακών ελέγχων με τη λειτουργία των 

Τελωνειακών Ελεγκτικών Κέντρων (Τ.Ε.Κ.), τίθενται σε παραγωγική λειτουργία νέες 

λειτουργικότητες στο παραστατικό της Δήλωσης Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και λοιπών 

φορολογιών (ΔΕΦΚ), καθώς και στην διενέργεια ελέγχου από τα Ελεγκτικά Κέντρα και τα 

Τελωνεία, ανεξαρτήτως εάν αυτό υποβάλλεται σε Τελωνεία που έχουν ενταχθεί στην 

κεντρικοποίηση του ελέγχου (σύνδεση με ΤΕΚ) ή όχι. 

 

Στην συνέχεια περιγράφεται η νέα διαδικασία και οι νέες λειτουργικότητες που έχουν 

προστεθεί στο παραστατικό, από την υποβολή του από τον εξωτερικό χρήστη μέχρι και την 

οριστικοποίησή του. 

 

2.1 Κατάσταση (status) ΔΕΦΚ σε «Υπό Επισύναψη Δικαιολογητικών» 

Κατά την υποβολή της ΔΕΦΚ και εφόσον ολοκληρωθούν επιτυχώς οι αυτοματοποιημένοι 

έλεγχοι από το Icisnet και αποδοθεί MRN στο παραστατικό, η πρώτη κατάσταση (status) 

της ΔΕΦΚ θα είναι πλέον το «Υπό Επισύναψη Δικαιολογητικών» (EF01). Στο status αυτό θα 

ενεργοποιείται χρονομετρητής (timer) 30 λεπτών, μέχρι να μεταβεί το παραστατικό στο 

επόμενο status «Καταχωρημένη» (EF80).  

 

 
Εικόνα 1. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Υπό Επισύναψη Δικαιολογητικών» (EF01) 

 
Στο status  «Υπό Επισύναψη Δικαιολογητικών», δύναται να γίνει η ηλεκτρονική υποβολή 
από τον εξωτερικό χρήστη των υποστηρικτικών, δικαιολογητικών εγγράφων του 
παραστατικού της ΔΕΦΚ, καθώς και η υποβολή διόρθωσης και ακύρωσης της από τον 
συναλλασσόμενο. 
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Εικόνα 2. Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επισύναψης δικαιολογητικών 

 
Στο status αυτό ο συναλλασσόμενος εφόσον έχει ολοκληρώσει την επισύναψη των 
δικαιολογητικών σε χρόνο μικρότερο των 30 λεπτών, έχει τη δυνατότητα να ολοκληρώσει την 
επισύναψη με την ενέργεια «Ολοκλήρωση επισύναψης δικαιολογητικών» και να μεταβεί η 
ΔΕΦΚ  σε status «Καταχωρημένη». 
 

 

Εικόνα 3. Υποβολή ολοκλήρωσης της επισύναψης δικαιολογητικών 

 
 

 
Εικόνα 4. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Καταχωρημένη» (EF80) 
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Μόλις ολοκληρωθεί η επισύναψη των δικαιολογητικών εγγράφων, ενεργοποιείται στην 
ΔΕΦΚ η ανάλυση κινδύνου και περιέρχεται σε status «Καταχωρημένη». Στο status αυτό έχει 
αποδοθεί στο παραστατικό το αποτέλεσμα της ανάλυσης κινδύνου και εμφανίζεται τόσο στο 
Τελωνείο όσο και στο ΤΕΚ και δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε μεταβολή στο 
παραστατικό. 

2.2 Υποβολή Αιτήματος Διευκρινήσεων στον συναλλασσόμενο  

Εισάγεται νέο μήνυμα «Αίτημα Διευκρινήσεων στον συναλλασσόμενο», με το οποίο ο 
ελεγκτής ΤΕΚ ή ο ελεγκτής Τελωνείου έχουν την δυνατότητα να ζητήσουν από τον 
συναλλασσόμενο διευκρινίσεις (πχ. αίτημα για επισύναψη επιπλέον δικαιολογητικών στην 
ΔΕΦΚ) κατά το στάδιο διενέργειας του ελέγχου. 
Το αίτημα για διευκρινίσεις αποστέλλεται με το σχετικό μήνυμα ΕF70 στον συναλλασσόμενο, 
η κατάσταση (status) της ΔΕΦΚ από «Υπό Έλεγχο» μεταβαίνει σε «Αναμονή 
διευκρινήσεων» και εμφανίζεται στην οθόνη του  συναλλασσόμενου (iTrader) 
υπογραμμισμένη με κίτρινο χρώμα. 
 

 
Εικόνα 5. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Αναμονή διευκρινήσεων» (EF70) 

 

 
Εικόνα 6. Ιστορικό Συναλλαγής στον iTrader (EF70) 
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Εικόνα 7. Λεπτομέρειες Αιτήματος Διευκρινήσεων στον iTrader 

 
Ο συναλλασσόμενος μέσα από την επιλογή «Ενέργειες» και στην συνέχεια «Ολοκλήρωση 
Αποστολής Διευκρινήσεων» πραγματοποιεί την αποστολή διευκρινήσεων στην αρμόδια 
Τελωνειακή Αρχή.  
 

 
Εικόνα 8. Επιλογή ολοκλήρωσης αποστολής διευκρινήσεων 

 
Εικόνα 9. Υποβολή ολοκλήρωσης αποστολής διευκρινήσεων 
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Ο συναλλασσόμενος παρέχει την απάντηση του με την αποστολή του μηνύματος EF71 
«Απάντηση Αιτήματος για Διευκρινίσεις» και στη συνέχεια το παραστατικό της ΔΕΦΚ 
μεταβαίνει και πάλι σε κατάσταση «Υπό Έλεγχο». 
 

 
Εικόνα 10. Ιστορικό Συναλλαγής στον iTrader (EF71) 

 

 

 
Εικόνα 11. Λεπτομέρειες απάντησης διευκρινήσεων στον iTrader 

 

 
Εικόνα 12. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Υπό Έλεγχο» (EF60) 
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Στην καρτέλα «Διευκρινίσεις» εμφανίζονται συγκεντρωμένες όλες οι ΔΕΦΚ για τις οποίες 
αναμένονται διευκρινίσεις από τον χρήστη και πρέπει να απαντηθούν προκειμένου να 
προχωρήσει ο έλεγχος των παραστατικών. 
 

 
Εικόνα 13. Καρτέλα Διευκρινήσεων 

 

 
Εικόνα 14. Εμφάνιση όλων των διευκρινήσεων 

 
Όταν το παραστατικό της ΔΕΦΚ βρίσκεται σε κατάσταση «Αναμονή διευκρινήσεων» η 
αρμόδια Τελωνειακή Αρχή έχει την δυνατότητα να υποβάλει ανάκληση του αιτήματος 
διευκρινήσεων, σε περίπτωση που εκλείψει ο λόγος παροχής περαιτέρω διευκρινήσεων, 
οπότε το παραστατικό της ΔΕΦΚ μεταβαίνει σε κατάσταση «Υπό Έλεγχο». 
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2.3 Νέα κατάσταση (status) στην ΔΕΦΚ Αναμονή Φορολογητέας Αξίας 

Για τις ΔΕΦΚ Οχημάτων έχει δημιουργηθεί μία νέα κατάσταση «Αναμονή Φ.Α.», για τις 
περιπτώσεις που πρέπει να συμπληρωθεί η φορολογητέα αξία από την αρμόδια τελωνειακή 
περιφέρεια. 
Όταν στην οθόνη του συναλλασσόμενου το παραστατικό της ΔΕΦΚ εμφανίζεται σε 
κατάσταση «Αναμονή Φ.Α.», τότε η ΔΕΦΚ βρίσκεται στην Τελωνειακή Περιφέρεια σε 
αναμονή για τον προσδιορισμό και την καταχώριση της Φορολογητέας Αξίας. 
 

 
Εικόνα 15. ΔΕΦΚ σε κατάσταση ««Αναμονή Φ.Α.» 
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3 Νέες καταστάσεις (status) στην ΔΕΦΚ στο πλαίσιο της 

Κεντρικοποίησης Ελέγχου  

Τα νέα status στο πλαίσιο της κεντρικοποίησης των τελωνειακών ελέγχων, στο στάδιο 
διενέργειας του ελέγχου, είναι τα παρακάτω: 
 
α. Υπό Έλεγχο (Αρχικό ή Τελικό Status ελέγχου ) 
β. Υπό Φυσικό Έλεγχο Εμπορευμάτων (Τελικό Status ελέγχου) 
γ. Υπό Έλεγχο Πρωτοτύπων (Τελικό Status ελέγχου) 
δ. Υπό λοιπούς ελέγχους (Τελικό Status ελέγχου) 
ε. Προς ολοκλήρωση ελέγχου από ΤΕΚ 
 

3.1 ΔΕΦΚ σε κατάσταση (status) «Υπό έλεγχο»   

Στην οθόνη του συναλλασσόμενου το παραστατικό της ΔΕΦΚ εμφανίζεται σε κατάσταση 
«Υπό έλεγχο», με το είδος του ελέγχου που έχει υποδείξει η ανάλυση κινδύνου. Στο στάδιο 
αυτό αποστέλλεται αυτόματα από το σύστημα στον συναλλασσόμενο μήνυμα EF60, με το 
οποίο ενημερώνεται για το είδος του ελέγχου (Έλεγχος Εγγράφων/ Φυσικό Έλεγχος 
Εμπορευμάτων/).  
 
Επισημαίνεται ότι στο status «Υπό Έλεγχο» το παραστατικό βρίσκεται στο 
Τελωνειακό Ελεγκτικό Κέντρο και υπάρχει το ενδεχόμενο να αποφασιστεί από τον 
αρμόδιο ελεγκτή αλλαγή του είδους ελέγχου, οπότε η ΔΕΦΚ θα εμφανιστεί με τα status 
που περιγράφονται στην επόμενη υπό ενότητα. 
 

 
Εικόνα 16. Ιστορικό Συναλλαγής EF60 
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Εικόνα 17. Λεπτομέρειες Απόφασης Ελέγχου στον iTrader 

 

3.2 ΔΕΦΚ σε κατάσταση (status) πρωτότυπων εγγράφων ή λοιποί 

έλεγχοι ή Φυσικός έλεγχος Εμπορευμάτων 

Εάν ο ελεγκτής αποφασίσει να δρομολογήσει το παραστατικό για διαφορετικό είδος ελέγχου 
από αυτό που έχει υποδείξει αρχικά η ανάλυση κινδύνου, τότε θα ενημερώνεται ο 
συναλλασσόμενος με τo τελικό status ελέγχου: 

• Υπό έλεγχο πρωτοτύπων εγγράφων, όπου θα πρέπει ο συναλλασσόμενος να 

προσκομίσει για έλεγχο στο τελωνείο όλα τα επισυναπτόμενα έγγραφα της ΔΕΦΚ 

• Υπό λοιπούς ελέγχους 

• Υπό Φυσικό Έλεγχο Εμπορευμάτων, όπου ο συναλλασσόμενος παρίσταται κατά 

τον έλεγχο προσκομίζοντας και τα πρωτότυπα έγγραφα στο τελωνείο.    

 

 
Εικόνα 18. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Υπό Έλεγχο Πρωτοτύπων» 
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Εικόνα 19. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Υπό λοιπούς ελέγχους» 

 

 

 
Εικόνα 20. ΔΕΦΚ σε κατάσταση «Υπό Φυσικό Έλεγχο Εμπορευμάτων» 

 

 

3.3 ΔΕΦΚ σε κατάσταση (status) προς ολοκλήρωση ελέγχου από ΤΕΚ  

Μόλις ολοκληρωθεί ο έλεγχος του Τελωνείου, το παραστατικό της ΔΕΦΚ έχει προωθηθεί 
στο ΤΕΚ για την καταχώριση των τελικών αποτελεσμάτων ελέγχου και εμφανίζεται στην 
οθόνη του συναλλασσόμενου (iTrader) σε κατάσταση (status) «Προς ολοκλήρωση ελέγχου 
από ΤΕΚ». Σε αυτό το στάδιο ενδέχεται να ζητηθούν επιπλέον διευκρινήσεις από τον 
συναλλασσόμενο για την ολοκλήρωση του ελέγχου με την διαδικασία που προαναφέρθηκε. 
Μόλις ολοκληρωθεί ο έλεγχος και από το ΤΕΚ, το παραστατικό της ΔΕΦΚ θα μεταβεί στην 
επόμενη κατάσταση (status) Υπό Πληρωμή/ Υπό Αναστολή και ακολουθείται η υφιστάμενη 
διαδικασία καταβολής των αναλογουσών φορολογικών επιβαρύνσεων για να κλείσει και να 
οριστικοποιηθεί το παραστατικό. 
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Εικόνα 21. ΔΕΦΚ σε κατάσταση ««Προς ολοκλήρωση ελέγχου από ΤΕΚ» 

  

 

 
Εικόνα 22. Όλα τα νέα status στο πλαίσιο της Κεντρικοποίησης του Ελέγχου 


